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माप में अलिलितता 

कई बार केलमस्ट्र ी की पढाई में. प्रायोलिक डेटा के साथ-साथ सैद्ाांलतक िणिाओां से भी 

लिपटिा पड़ता है। सांख्या को सुलवधाजिक रूप से सांभाििे और जहाां तक सांभव हो सके 

डेटा को लिलितता के साथ वास्तलवक रूप से प्रसु्तत करिे के साथथक तरीके हैं। इि लवचारोां 

पर िीचे लवस्तार से चचाथ की िई है। 

माप में अलिलितता को तीि उपलवषयोां में लवभालजत लकया िया है 

1. वैज्ञालिक सांकेति 

2. महत्वपूणथ िोि 

3. आयामी लवशे्लषण 

 

1. वैज्ञालिक सांकेति : 

इस लवषय से सम्बांलधत कुछ प्रश्न. 

Q1. (6.65*10 4 ) + (0.895*10 4 ) Q2. (5.6*10 5 ) * (6.9*10 8 ) 

a. 75.45*10 3 ए. 38.64*10 13 

b. 7.545*10 4 बी. 0.3864*10 15 

c. 754.5*10 2 सी. 3.864*10 14 

d. उपरोक्त सभी डी. उपरोक्त सभी 

इस लवषय को सीखिे के बाद आप इस प्रकार के प्रश्न को हि करिे में सक्षम हो सकते हैं। 

वैज्ञालिक सांकेति: रसायि लवज्ञाि में परमाणुओां और अणुओां का अध्ययि होता है। 

बड़ी सांख्याएँ या छोटी सांख्याएँ जैसे प्लैंक स्थिराांक, प्रकाश की िलत आलद बहुत बड़ी सांख्याएँ 

हैं इसलिए यहाँ समस्याओां को हि करिा बहुत कलिि है 

वैज्ञालिक सांकेति एि*10 एि 

जहाँ n धिात्मक या ऋणात्मक सांख्याओां वािा घाताांक है 

और N एक सांख्या है लजसे अांकीय पद भी कहा जाता है जो 

1.000…………………………..9.999……………… के बीच लभन्न होता है । 
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A. वैज्ञालिक सांकेति का जोड़ और घटाव 

1. जोड़िा 

उदाहरण। 

(6.65*10 4 ) +(8.95*10 3 ) 

शतथ 1 आपके पास समाि शस्थक्त होिी चालहए 

(6.65* 10 4 )* (0.895*10 4 ) 

7.545*10 4 उत्तर 

2. घटाव 

उदाहरण। 

(2.5*10 -2 ) +(4.8*10 -3 ) 

शतथ 1 आपके पास समाि शस्थक्त होिी चालहए 

(2.5*10 -2 ) +(0.48*10 -2 ) 

(2.5 +0.48)10 -2 

2.02*10 -2 

बी. वैज्ञालिक सांकेति का िुणि और लवभाजि 

िुणा 

उदाहरण 

(5.6*10 5 ) * (6.9*10 8 ) =( 5.6*6.9)(10 5+8 ) = 38.64*10 13 = 3.864*10 14 

 

लवभाजि 

उदाहरण ( 2.7*10 -3 ) / (5.5*10 -4 ) =(2.7/5.5)(10 -3-4 )=0.4909*10 -7 = 4.909*10 -8 
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